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ATA DA DUCENTÉSIMA DÉCIMA NONA REUNIÃO ÓRDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA 1 

FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. 2 

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, reuniram-se os 3 

membros da Congregação, de forma presencial, sob a presidência do Senhor Diretor, Professor 4 

Doutor Odilon José Roble, com o comparecimento dos seguintes conselheiros: Diretor Associado - 5 

Professor Doutor João Paulo Borin; Coordenador de Pós-Graduação - Professor Doutor Renato 6 

Barroso da Silva; Coordenador de Graduação – Professor Doutor Sérgio Settani Giglio; 7 

Coordenadora de Extensão – Professora Doutora Karine Jacon Sarro; Coordenadora de Biblioteca – 8 

Professora Doutora Helena Altmann; Coordenador de Pesquisa – Professor Doutor Bruno Rodrigues; 9 

Chefe do Departamento de Educação Física e Humanidades – Professora Doutora Silvia Cristina 10 

Franco Amaral; Chefe do Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada – Professora 11 

Doutora Maria Luiza Tanure Alves.  Representantes Docentes - Categoria MS-3: Professor Doutor 12 

Edivaldo Góis Junior; Categoria MS-5: Professora Doutora Elaine Prodócimo e Professor Doutor 13 

Marco Carlos Uchida; Categoria MS-6: Professora Doutora Carmen Lucia Soares e Professor Doutor 14 

Antônio Carlos de Moraes. Representantes Técnico-administrativos: Senhora Giovana Vergínia de 15 

Souza e Senhora Valéria Bonganha. Convidado: Senhor Emerson Teodorico Lopes, Coordenador 16 

Técnico de Unidade. Ausências justificadas: Professora Doutora Paula Teixeira Fernandes, em 17 

afastamento; Professora Doutora Lígia de Moraes Antunes Correia, em afastamento, sendo 18 

substituída pela Professora Doutora Olivia Cristina Ferreira Ribeiro; Representante Discente de 19 

Graduação João Carlos da Silva Bonato. Havendo quórum, o Presidente da Congregação agradeceu 20 

a presença de todos e iniciou a 219ª Reunião Ordinária da Congregação e colocou em discussão a ata 21 

da reunião ordinária de número 218, o Professor Doutor Antônio Carlos de Moraes solicitou a 22 

inclusão da justificativa de ausentes, o Presidente da Congregação colocou a ata em votação, com 02 23 

abstenções e nenhuma manifestação contrária – ata APROVADA, em seguida, o Presidente da 24 

Congregação iniciou a Ordem do Dia e destacou os itens A, E e M, o Profº. Uchida destacou os itens 25 

Q e S e o Presidente da Congregação colocou em votação em bloco os itens B, C, D, F, G, H, I, J, K, 26 

L, N, O, P e R não havendo abstenções e/ou manifestações contrárias – itens APROVADOS. O 27 

Presidente da Congregação iniciou a discussão em bloco dos itens A) Homologação do AD 28 

Referendum do Ofício FEF 43/2023 que nomeia a comissão interna de Avaliação Institucional da 29 

FEF, informou o processo obrigatório de Avaliação Institucional e justificou a escolha dos membros 30 

para composição da Comissão, sendo 01 Presidente, 08 membros Representantes Docentes, 02 31 

membros Representantes de Carreira PAEPE, 02 membros Representantes Discentes e 01 Secretária, 32 

o Prof. Renato questionou sobre o encaminhamento do documento ser à Pró-reitora de Pós-graduação33 

Raquel Meneguello e o Presidente da Congregação informou que o documento estava sendo enviado34 

para ela por ser a pessoa a frente do processo e colocou em votação o item A, sem abstenções e/ou35 

manifestações contrárias – item APROVADO;36 

E) Resolução Interna COMEX-FEF N°30/2023 e Resolução Interna DEFH-FEF N°15/202337 

Pareceres favoráveis ao Relatório Final e Termo Aditivo 01 do Convênio entre a Unicamp e a Escola38 

Castanheiras, tendo como executor o Professor Doutor Marco Antônio Coelho Bortoleto e foi39 

destacado pela mesa na montagem da pauta da Interdepartamental o Prof. Renato levantou a questão40 

do executor do convênio poder assinar o relatório final estando afastado, foi realizada consulta com41 

a procuradora Dra. Lívia Ribeiro de Pádua Duarte da Procuradoria Geral da Unicamp informando42 

não haver óbice na assinatura uma vez que, entende-se que mesmo estando afastado o executor do43 

convênio mantém suas obrigações até o seu encerramento e colocou em votação o item E, sem44 

abstenções e/ou manifestações contrárias – item APROVADO; M) Composição da Comissão45 

Julgadora do Concurso  de provas e títulos para a obtenção de título de Livre Docente na Área da46 

Educação Física e Sociedade , na disciplina EF-112 História da Educação Física, e passou a palavra47 

à Profª Silvia que após ampla discussão justificou a escolha dos nomes para a composição da48 

comissão: Titulares: Prof. Doutor Roberto Paes - Professor Titular (UNICAMP), Professor Doutor49 

Michel Nicolau Netto - Professor Associado (UNICAMP), Professor Doutor Victor Andrade de Melo50 

- Professor Titular (UFRJ), Professora Doutora Andreia Moreno - Professora Titular da (UFMG),51 
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Professor Doutor Alex Branco Fraga - Professor Titular (UFRGS), Suplentes: Professora Doutora 1 

Elaine Prodócimo – Professora Associada (UNICAMP), Professora Doutora Maria Stella Martins 2 

Bresciani – Professora Titular (UNICAMP), Professora Doutora Rosa Fátima de Souza – Professora 3 

Titular (UNESP), Professor Doutor Vicente Molina Neto – Professor Titular (UFRGS), Professor 4 

Doutor Alexandre Fernandez Vaz – Professor Titular (UFSC), Professor Doutor Renato Francisco 5 

Rodrigues Marques – Professor Associado (USP), a Profª. Silvia solicitou a exclusão da Professora 6 

Doutora Rosa Fátima de Souza da lista de suplentes por não ter assinado a carta o Presidente da 7 

Congregação abriu o debate e a Profª Silvia disse que um dos titulares estava de licença, então a Profª. 8 

Carmem informou que o fato de o titular estar de licença não é impeditivo para sua execução, sendo 9 

retomada sua licença posteriormente o Prof. Uchida consultou a ordem dos membros suplentes e a 10 

Profª Silvia sugeriu e esclareceu a ordem de substituição, o Presidente da Congregação colocou em 11 

votação o item M já com a sugestão feita pela chefia do DEFH, não havendo abstenções e/ou 12 

manifestações contrárias – item APROVADO; Q) Resolução Interna CPG-FEF Nº 86/2023 Critérios 13 

para credenciamento e recredenciamento de docentes no Programa de Pós-Graduação para o 14 

quadriênio 2025-2028 o Prof. Uchida solicitou correção do ano da assinatura do processo, com o 15 

compromisso de correção do documento o Presidente da Congregação colocou em votação o item Q, 16 

sem abstenções e/ou manifestações contrárias – item APROVADO; S) Regimento Interno da 17 

Comissão de Gerenciamento de Resíduos o Prof. Uchida solicitou finalização da frase da página 107, 18 

parágrafo 3, a Téc. Administrativa Valéria informou o complemento da frase e o Presidente da 19 

Congregação com o compromisso de correção do documento colocou em votação o item S, sem 20 

abstenções e/ou manifestações contrárias – item APROVADO. O Presidente da Congregação iniciou 21 

o EXPEDIENTE e passou a palavra para o Prof. Sérgio , Coordenador da Graduação, que informou 22 

o acontecimento da assembleia dos discentes da Faculdade de Educação Física – CAEF- para votação 23 

em relação a data para o retorno das aulas e fim da greve, salientou que o corpo docente deveria ser 24 

informado após a assembleia para convocação de retorno imediato das aulas, informou que recebeu 25 

o convite para participar de uma reunião de Comissão Central de Graduação onde será levado a 26 

informação dos calendários propostos pelos discentes. O Prof. Renato, Coordenador de Pós-27 

Graduação, lembrou do processo seletivo de bolsas CAPES, sendo 06 bolsas de Doutorado e 01 bolsa 28 

de Mestrado e somente 03 inscritos para Doutorado, informou que houve processo seletivo do CNPQ 29 

e não houveram inscritos para o Mestrado, ficando 02 bolsas ociosas que provavelmente não serão 30 

atribuídas porque o prazo para atribuição é de 06 meses, solicitou a prorrogação mas acha improvável 31 

a concessão, salientou sobre a avaliação de bolsas de Pós-Doutorado, sendo 19 inscritos, 01 inscrição 32 

fora do prazo, 02 indeferidas por falta de documentação e 01 por cota, totalizando 5 bolsas de alta 33 

concorrência e 01 de cota, informou sobre o Prêmio Egresso válido para Graduação e Pós-Graduação 34 

e sua inscrição de 30 de outubro até o dia 13 de novembro de 2023, a Prof. Silvia questionou sobre a 35 

distribuição de candidatos entre as áreas e o Prof. Renato respondeu que a distribuição será 36 

equilibrada entre as áreas sendo 07 Adaptada, 07 Sociedade, 04 na Biodinâmica e 01 de Cota, 37 

ressaltou a disponibilidade da grade horaria de Pós-Graduação para o 1° semestre de 2024 e as 38 

inscrições para o processo seletivo de mestrado e doutorado no final de 2023. A Prof. Bruno, 39 

Coordenador de Pesquisa, informou a circulação de um e-mail em outubro onde decidiu-se a forma 40 

de citação da instituição em artigos científicos, resumos e etc., onde a Universidade Estadual de 41 

Campinas  passa a ser colocada em português na filiação dos autores, para posteriormente vir em 42 

inglês ou português os departamentos, laboratórios e demais gêneros, o Presidente da Congregação 43 

colocou um debate ocorrido na Congregação anteriormente de como seria a citação e informou uma 44 

consulta formal a DERI e o que está cadastrado é School Of Education, a Prof. Silvia informou que 45 

no conselho universitário foi discutido que a citação da UNICAMP deve ser sempre em letras 46 

maiúsculas. A Profª Helena, Coordenadora de Biblioteca, registou que foram consertadas as câmeras 47 

de vigilância da biblioteca, agradecendo a Informática da FEF, em especial ao Téc. Administrativo 48 

Adalberto com a ajuda da chegada de uma fonte específica, informou o encaminhamento do Projeto 49 

PAPI para o SAE para a realização do inventário da biblioteca, conseguindo 05 bolsas, onde a 50 

biblioteca precisará ficar fechada por 5 dias ainda este ano sem acesso aos livros para aproveitar os 51 
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estudantes bolsistas, salientou sobre a nova data do Corrindo 2024 em 15 de novembro, o Presidente1 

da Congregação, completou sobre a execução das divisórias na Biblioteca, na sala da Congregação e 2 

na sala de Finanças. O Prof. Renato lembrou sobre o Prêmio Destaque de Teses onde as inscrições 3 

começarão em 01 de abril de 2024 e poderão participar os autores e autoras das Teses homologadas 4 

em 2023 e 204 até o dia 31 de março. A prof. Karine, Coordenadora de Extensão, informou uma 5 

chamada para seleção de projetos para desenvolvimento e oferecimento de cursos de extensão à 6 

distância, edital da PROEC, informou o acontecimento da 12° volta da Unicamp e salientou sobre a 7 

intercorrência que a FEF teve com a empresa que prestou serviços em relação ao cronômetro, pódio 8 

e mistura de categorias, onde a mesma fez as correções na lista de resultados, firmando o 9 

compromisso de escrever um ofício explicativo para não tirar a credibilidade do evento, relatou 10 

problemas com as inscrições da corrida e informou medidas para os próximos anos, destacou as 11 

negociações feitas pela direção, a coordenação da FEF e o CAEF em relação a paralisação dos 12 

estudantes, ficando acordado o retorno das atividades de extensão em 26 de outubro para que 13 

houvesse tempo hábil na reposição de aulas perdidas, informou o acordo de que será realizada reunião 14 

mensal entre coordenador de projetos e monitores de projetos, oferecendo capacitação no início de 15 

cada semestre, relatou reunião com a PROEC que estabelece parceria com a Prefeitura de Cosmópolis 16 

para ações de extensão na área da saúde, onde haverá um levantamento de possíveis propostas 17 

envolvendo o esporte e o exercício. O Presidente da Congregação parabenizou pela 12° Volta da 18 

UNICAMP, corroborou com os problemas ocorridos e deixou uma reflexão para as próximas voltas, 19 

informou que está fazendo parte de um GT na Administração Central sobre novas orientações aos 20 

departamentos e seus números de docentes, a Prof. Silvia questionou a previsão de aposentadoria de 21 

docentes para abertura de vagas e o Presidente da Congregação respondeu sobre as perspectivas de 22 

aposentadoria, o Prof. João Borin colocou o planejamento proposto para trabalhar sobre essas 23 

perspectivas e o Presidente da Congregação pontuou a má distribuição de carga horária, o Prof. Sérgio 24 

solicitou em Congregação futura mais detalhes sobre o número de docentes e suas oscilações, o 25 

Presidente da Congregação concordou que em segundo momento deverá ser produzido um 26 

documento com as especificidades para avanço, a Prof ª Carmem concordou com o Prof. Sérgio 27 

dizendo que esta má distribuição ocorre em diversos institutos e o Presidente da Congregação 28 

informou que o argumento da FEF é não emergencial e pediu para os chefes de departamentos 29 

planejarem as próximas aposentadorias, sinalizou sobre a readequação de regimentos internos e 30 

sinalizou um prazo para a próxima Congregação em 13 de dezembro, informou o recebimento da 31 

comitiva chinesa com oficina de Chikum e participação de 03 pesquisadores da Universidade de 32 

Pequim para workshop junto a Confederação Brasileira de Kung Fu presenteando um papiro de 2 mil 33 

anos a.C. com a primeira série de Chikum registrado que será exposto, anunciou a entrega da Sala 34 

Multiuso e convidou a todos para conhecerem o local, informou que não houve nenhum interessado 35 

na licitação da cantina, abordou a paralisação estudantil, seus prejuízos e avanços nas negociações 36 

com o CAEF, elogiou a Presidente do CAEF Giuliana por sua conduta, informou a reunião e 37 

negociações junto à Prof. Karine, relatou a circulação de uma carta enviada pelo CAEF que feriu a 38 

LGPD, relatou a discussão de devolução de dinheiro da extensão devendo a discussão ter ficado em 39 

torno da entrega de atividade física, abriu espaço para fala do CAEF na Congregação e informou o 40 

recebimento de Ofício informativo de não comparecimento devido à conflitos de agenda, leu o ofício 41 

para toda a Congregação, entendeu como encerrado o episódio de paralisação e manifestou surpresa 42 

com os acontecimentos no IMECC deixando claro a abertura de processo administrativo contra o 43 

docente em discussão, solicitou flexibilização dos docentes para o encerramento do 2° semestre e 44 

finalizou dizendo que espera ter conseguido se expressar de forma clara e conjunta com os docentes, 45 

discentes e técnicos administrativos, representando assim o todo e acolhendo o bem estar geral. Não 46 

havendo mais nenhum comunicado, o Presidente da Congregação agradeceu a participação de todos 47 

e encerrou a reunião, a qual, eu, Danielle Leandro Ferreira, lavrei a presente ata. 48 

49 

50 

51 



Universidade Estadual de Campinas 

Faculdade de Educação Física 

CSARH-FEF 

  Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, 24 de novembro de 2023. 

Ofício: CSARH-FEF Nº 1/2023 

Assunto: Sugestão da composição da Comissão de Avaliação do Processo de 
Progressão na Carreira PAEPE 2023/2024 

Prof. Dr. Odilon José Roble 

DD. Diretor da Faculdade de Educação Física da Unicamp

Prezado Senhor 

Seguindo o cronograma da DGRH do Processo de Progressão da Carreira 
PAEPE 2023/2024 a CSARH-FEF reunida no dia 21 de novembro de 2023, às 
9h, na sala da Congregação da FEF aprovou por unanimidade a sugestão da 

Comissão de Avaliação, a seguir: 

Mariângela Cristina Padovani Bartier – Presidente 
Camila de Souza Alvarenga Ferraresso – Membro Titular Interno 
Thaís Todaro de Carvalho Buzo – Membro Titular Interno 

Valéria Bonganha- Membro Titular Interno 
Oscar Eliel – Membro Titular Externo 

Edgar Lopes Banhesse – Membro Suplente Interno 
Lilian Raquel Gonçalves – Membro Suplente Interno 
Guilherme Gonçalves Capovilla – Membro Suplente Externo 

Mariângela Cristina Padovani Bartier 
Presidente da CSARH-FEF 

Faculdade de Educação Física 
UNICAMP 

OF. INFRA nº 10/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código E9D168D0 328844E2 A0E6C0FE B066021D
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Universidade Estadual de Campinas 

Faculdade de Educação Física 

Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Diretoria 

Fone: (19) 3521-6600 

      Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, 06 de dezembro de 2023. 

OFÍCIO Nº53/2023 

Ilmo. Sr. 

Prof. Dr. Angelo José Fernandes 

Coordenador 

Centro de Integração, Documentação e Difusão Cultural 

Universidade Estadual de Campinas – UNICAMP 

Em atendimento ao Ofício Ciddic nº 38/2023, indicamos a Professora Doutora Glaurea Nádia Borges 

de Oliveira como Representante Titular da Faculdade de Educação Física no Conselho Superior do 

Centro de Integração, Documentação e Difusão Cultural (CIDDIC), para o mandato no triênio 

2024/2026. 

Atenciosamente, 

PROF. DR. ODILON JOSÉ ROBLE 

Diretor da Faculdade de Educação Física 

OF. FEF nº 53/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código E65A63F3 35DC4E1B 951EAFE9 084A334F
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física   

Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

PARECER CIRCUNSTANCIADO DO CONCURSO PÚBLICO DE PROVAS E 

TÍTULOS PARA OBTENÇÃO DO TÍTULO DE LIVRE DOCENTE, NA ÁREA DE 

EDUCAÇÃO FÍSICA E SOCIEDADE, NA DISCIPLINA EF112 – HISTÓRIA DA 

EDUCAÇÃO FÍSICA, DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA, DA 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS.

PROVA DE TÍTULOS e MEMORIAL 

Trata-se de parecer de prova de Títulos e Memorial do Prof. Dr. Edivaldo Góis Júnior

para obtenção de título de Livre Docente. Da documentação apresentada a

Comissão analisou o Memorial e a produção acadêmica do candidato e tece

considerações a seguir:

O candidato apresenta sólida formação acadêmica tanto na graduação, quanto na

pós-graduação. Isso lhe confere condições para atuar na área de Educação Física e

Sociedade, na disciplina EF112 - História da Educação Física.

Possui uma rica trajetória intelectual, com diversificadas experiências ligadas ao

universo acadêmico-científico, repercutindo de modo indelével na sua atuação

profissional.

Cabe mencionar ainda as funções desenvolvidas dentro da Unicamp, entre as quais

destacamos: Chefe do Departamento de Educação Física e Humanidades,

Coordenador de Pós-graduação do Programa de Pós-graduação e Educação Física,

Editor da Revista Conexões e Coordenador Associado do Centro de Memória -

Unicamp.

O candidato apresenta competências que já lhe permitiram percorrer um importante

trânsito universitário, com orientações de trabalhos de final de curso, de iniciação

científica, mestrado e doutorado. Tem expressiva atuação como dirigente em

Associações Científicas, tais como Vice-presidente do Colégio Brasileiro de Ciências

do Esporte. Também se destacam suas participações em comissões julgadoras, tais

como de TCC, Mestrado e Doutorado, internas e externas à Unicamp, e de concurso

público. Além disso, destaca-se como parecerista de periódicos científicos. Ademais,

a banca adquiriu a convicção da capacidade do candidato de alargar esse caminho,

tornando-o cada vez mais profícuo. Com efeito, o Prof. Dr. Edivaldo Góis Júnior alia

ao seu estatuto de professor universitário e pesquisador uma enorme capacidade de

crescimento.

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
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Em suma, o currículo do candidato atesta potencial para construir pontes com outras

áreas, constituindo um fator de reconhecimento da área da educação física e do

esporte. Estamos diante de um docente que dignifica não apenas a universidade a

qual está vinculado, mas a universidade enquanto Casa da Humanidade.

PROVA DIDÁTICA 

O candidato discorreu sobre a temática: “A INSTITUCIONALIZAÇÃO DA

EDUCAÇÃO FÍSICA”, própria da área do concurso, respaldando sua 

argumentação em referencial bibliográfico atualizado, demonstrando

fundamentação teórica e densidade metodológica, atendendo, desse modo, aos

requisitos esperados para o título em concurso.

PROVA DE DEFESA DE TESE 

O candidato apresentou tese em forma digital, intitulada “JUVENTUDES E

VELHICES: UMA HISTÓRIA DE PRÁTICAS DE EDUCAÇÃO FÍSICA EM SÃO

PAULO E NO RIO DE JANEIRO EM PERÍODOS DO SÉCULO XX”. O trabalho

apresentado permite uma abrangente compreensão das relações entre as ‘práticas de 

educação física’ e as representações sobre juventudes e velhices em diferentes 

períodos do século XX, mediante o processo de modernização das cidades brasileiras

de São Paulo e Rio de Janeiro.

PROVA DE ARGUIÇÃO 

Frente aos questionamentos da Comissão Julgadora, o candidato mostrou-se seguro,

e, sobretudo, consistente. Respondeu com competência, demonstrando dominar o

tema a que se propôs. Além disso, explicitou aspectos não contemplados no texto, de

maneira a esclarecer os membros da Banca. Não por último, evidenciou uma

linguagem rigorosa própria de um livre docente.

Face aos resultados apresentados, o candidato foi considerado habilitado, obtendo

10,00 (dez inteiros) como nota final.

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
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Prof. Dr. Roberto Rodrigues Paes 
Presidente da Comissão Julgadora

Prof. Dr. Michel Nicolau Netto   
Membro da Comissão Julgadora

Prof. Dr. Victor Andrade de Melo 
Membro da Comissão Julgadora

ProfA. DrA. Andrea Moreno 
Membro da Comissão Julgadora

Prof. Dr. Alex Branco Fraga 
Membro da Comissão Julgadora
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS
Faculdade de Educação Física

Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851

Fone: (19) 3521-6620 – FAX: (19) 35216750

Cidade Universitária “Zeferino Vaz”
04/10/2023

Parecer referente ao projeto de extensão universitária:
“Exercício físico multicomponente para pessoas com deficiência (PCD)

em cadeira de rodas”

O referido projeto tem como objetivo oferecer treinamento físico especializado,

multicomponente, para as pessoas com deficiência (PCDs), principalmente para aqueles que

utilizam cadeiras de rodas, com foco na saúde integral desta população. Todos os

participantes receberão atividades periodizadas de forma individual. O projeto é coordenado

pelo Professor Marco Carlos Uchida, tem início previsto para 01/02/2024 e término previsto

para 31/12/2024, com dois horários disponíveis (9hs e 10hs), às terças e quintas, 5 vagas em

cada horário, sem custos aos participantes. Além disso, contará com a participação de

monitores e colaboradores sem bolsa.

As PCDs, assim como a população em geral, sofrem com o comportamento

sedentário, e suas consequências, além de problemas relacionados à saude mental. O

treinamento físico multicomponente pode ter impacto positivo sobre função física, realização

das atividades diárias, mobilidade, bem como, na saúde mental. Sendo assim, este projeto

de extensão trará frutos positivos para os participantes (PCDs), familiares, estudantes de

graduação e pós-graduação. Desta forma, manifesto-me favorável ao seu oferecimento.

Profa. Dra. Lígia M Antunes Corrêa - Matrícula:315956
Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada

FEF - UNICAMP

PARECER DEAFA nº 11/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física 

Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620  

RESOLUÇÃO INTERNA DEAFA-FEF 16/2023 

Ref.: Parecer Proposta de Projeto de Extensão 

O DEPARTAMENTO DE ESTUDOS DA ATIVIDADE FÍSICA ADAPTADA da Faculdade de

Educação Física – UNICAMP, em reunião ordinária realizada em quatro de outubro de dois

mil e vinte e três, aprovou o Parecer referente a proposta do Projeto de Extensão: “Exercício

físico multicomponente para pessoas com deficiência (PCD) em cadeira de rodas”, que tem

como proponente o Prof. Dr. Marco Carlos Uchida

Cidade Universitária “Zeferino Vaz”

04 de outubro de 2023

Profa. Dra. Maria Luiza Tanure Alves 

Chefe do Departamento de Estudos 

da Atividade Física Adaptada 

FEF/UNICAMP 

RESOLUÇÃO DEAFA nº 16/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 
COMISSÃO DE EXTENSÃO 

 

___________________________________________________________________________________________ 
Avenida Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil. CEP 13083-851  
Telefone: 55 19 3521-6614 – codesp@unicamp.br - www.fef.unicamp.br/extensão 

 
Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, 11 de Outubro de 2023 

 

 

PARECER 

 

 

O presente parecer, refere-se ao projeto de extensão universitária “Exercício físico 
multicomponente para pessoas com deficiência (PCD) em cadeira de rodas”, proposto pelo prof. 
Dr. Marco Carlos Uchida, com início previsto para 01/02/2024 até 31/12/2024. 

O projeto visa atender a pessoa com deficiência, por meio de atividade física orientada 
para cadeirantes, contando com dois monitores e um colaborador. Ambos nos monitores e 
colaboradores não terão bolsa, assim como não haverá cobrança de taxa, sendo essa uma 
atividade gratuita. 

As atividades acontecerão no ginásio da FEF, com duas turmas, sendo uma das 9:00 às 
10:00hs e outra das 10:00 às 11:00hs, às terças e quintas-feiras, com limite de cinco vagas para 
cada turma. 

Ao final no projeto de extensão, são esperadas melhoras nos desempenhos físicos e 
maior autonomia de locomoção e desenvolvimento das atividades diárias dos participantes. 

Por atender às normas e resoluções vigentes e pela relevância do projeto, manifesto 
parecer favorável à sua realização. 

 

 

Prof. Dr. Evandro Lázari 
Relator 

COMEX - FEF - UNICAMP 
 

PARECER CODESP nº 25/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 
COORDENADORIA DE EXTENSÃO

___________________________________________________________________________________________ 
Avenida Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil. CEP 13083-851
Telefone: 55 19 3521-6614 – codesp@unicamp.br - www.fef.unicamp.br/extensão

RESOLUÇÃO INTERNA COMEX-FEF Nº 34/2023 

Dispõe sobre o parecer referente a proposta do projeto 
de extensão: “Exercício físico multicomponente para 
pessoas com deficiência (PCD) em cadeira de rodas” 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de Campinas, 
em sessão ordinária, realizada no dia 11 de outubro de 2023, homologou o parecer referente a 
proposta do projeto de extensão: “Exercício físico multicomponente para pessoas com deficiência 
(PCD) em cadeira de rodas”, tendo como proponente o Professor Doutor Marco Carlos Uchida 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
11 de outubro de 2023 

Professora Doutora Karine Jacon Sarro 
Presidente da COMEX-FEF-UNICAMP 

RESOLUÇÃO CODESP nº 34/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 

COMISSÃO DE EXTENSÃO

___________________________________________________________________________________________ 
Avenida Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil. CEP 13083-851 
Telefone: 55 19 3521-6614 – codesp@unicamp.br - www.fef.unicamp.br/extensão 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

22 de novembro de 2023 

PARECER 

O presente parecer se refere à prestação de contas do Convênio FUNCAMP nº 927.23, 

CURSOS/EXTECAMP, Processo 01-P-39781/2023(d), Termo aditivo 1000.27 no período de 

01/01/2023 a 14/09/2023. 

O demonstrativo apresenta saldo inicial remanescente de R$ 15.538,98 do exercício anterior, 

finalizado.   

Ao longo da execução as receitas foram de R$ 129.464,40, e rendimentos financeiros no valor 

de R$ 1.082,02. A soma dos valores (remanescentes, receitas e rendimentos), totalizou R$ 

146.085,40. 

Pelo apresentado no demonstrativo, as despesas incluíram o pagamento de profissionais que 

ministraram módulos de cursos, funcionários que trabalharam na logística do espaço da FEF, 

coordenação e demais gastos como transporte de ministrantes, gêneros alimentícios, taxas internas 

da FUNCAMP e tributos. 

As despesas totais foram de R$ 128.899,39, obtendo dessa forma um saldo remanescente 

para o próximo exercício de R$ 17.186,01. 

Por considerar que as despesas foram realizadas em concordância com o planejamento, 
além de contar com um saldo positivo ao final do referido exercício, encaminho parecer favorável à 
aprovação. 

Prof. Dr. Evandro Lázari 
Relator 

COMEX - FEF - UNICAMP 

PARECER CODESP nº 31/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 
COORDENADORIA DE EXTENSÃO 

 

___________________________________________________________________________________________ 
Avenida Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil. CEP 13083-851  
Telefone: 55 19 3521-6614 – codesp@unicamp.br - www.fef.unicamp.br/extensão 

 
 
 
 
 

 
RESOLUÇÃO INTERNA COMEX-FEF Nº 36/2023 

 
 
 
 

Dispõe sobre o parecer referente a prestação de contas do 
Convênio FUNCAMP nº 927.23 - CURSOS/EXTECAMP 

 
 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de Campinas, 
em sessão ordinária, realizada no dia 22 de novembro de 2023, homologou o parecer referente à 
prestação de contas do Convênio FUNCAMP nº 927.23, CURSOS/EXTECAMP, Processo 01-P-
39781/2023(d), Termo aditivo 1000.27 no período de 01/01/2023 a 14/09/2023. 
 
 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
23 de novembro de 2023 

 
 
 
 
 

 
Professora Doutora Karine Jacon Sarro 
Presidente da COMEX-FEF-UNICAMP 

 

RESOLUÇÃO CODESP nº 36/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

Faculdade de Educação Física 

Departamento de Educação Física e Humanidades  

Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 

Campinas, 3 de novembro de 2023. 

Assunto: Parecer sobre Relatório Final do Termo Aditivo n. 1 do Convênio de Cooperação firmado 

entre a Unicamp e o Centro de Pesquisa, Inovação e de Transferência nas Artes do Circo (CRITAC) 

– Escola Nacional de Circo de Montreal (ENC-MTL), (01- P-5277/2019).

O relatório em apreciação, remetido pelo Prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto, descreve 

as ações concernentes ao convênio firmado entre a Unicamp e o Centro de Pesquisa, Inovação e de 

Transferência nas Artes do Circo (CRITAC), da Escola Nacional de Circo de Montreal (ENC-MTL), 

no período compreendido entre dezembro de 2018 e setembro de 2022. O convênio foi constituído a 

partir de parcerias iniciadas no ano de 2014, que, por meio de ações de pesquisa, formação, divulgação 

científica e intervenção social, pautadas nas artes circenses e em suas possibilidades socioeducativas, 

tornaram possíveis a consubstanciação de uma cooperação institucional entre a FEF/Unicamp e a 

ENC-MTL. 

Entre as atividades concretizadas no âmbito do convênio, as quais abarcaram diferentes frentes 

de trabalho, destacam-se: visita técnica ao CRITAC/ENC-MTL, em maio de 2019; visitas a escolas 

de Winnipeg, entre setembro e outubro de 2019, relacionadas ao projeto de implementação do circo 

na educação básica, conduzido pelo coordenador científico do CRITAC, Dr. Dean Kriellarrs; 

participação do prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto, como conferencista, na International 

Physical Literacy Conference Europe, ocorrida em Umea (Suécia), em setembro de 2019; em 2020, 

integração da Unicamp – representada pelo Grupo de Pesquisa em Circo (CIRCUS) da FEF – ao 

Centro de Pesquisa do Circo (CARP), uma plataforma internacional que congrega doze universidades 

e promove o intercâmbio entre pesquisadores/as de circo; participação do coordenador pedagógico 

do CRITAC, Sr. Emmanuel Bochud, como palestrante do Fórum Permanente “Circo Social: Arte, 

Engajamento e Transformação Comunitária”, organizado pela FEF/CIRCUS, em novembro de 2022; 

inclusão do Prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto, em 2022, como membro do Comitê Científico 

PARECER DEFH nº 13/2023
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da Revista CALS – Circus: Arts, Life And Sciences, lançada pela Universidade de Michigan (EUA), 

e da UNICAMP como apoiadora da revista.  

No que tange à produção científica, foram publicados cinco artigos, quatro deles em 

periódicos internacionais (um dos quais se encontra no prelo e será publicado até o fim do ano de 

2023) e um em periódico nacional. Cabe ainda destacar que a cooperação interinstitucional objeto do 

convênio possibilitou que alguns pesquisadores e estudantes vinculados ao Programa de Pós-

Graduação da FEF/Unicamp e ao Grupo CIRCUS realizassem parte de seus estudos na ENC-MTL. 

Quanto aos aspectos orçamentários, o executor financeiro do convênio declara que “as ações 

previstas no Plano de Trabalho do TA1 foram financiadas pelas instituições responsáveis (UNICAMP 

e CRITAC/ENC-MTL), incluindo em casos específicos o financiamento de agências de fomento 

(FAPESP, CAPES, Ministério da Educação Canadá), ou de parceiros (Comitê Organizador UMEA 

Suécia...). Não houve pagamento direto de nenhuma parte aos pesquisadores envolvidos, nem 

pagamentos ou transferência de recursos de nenhuma parte. Dessa forma, não houve o envolvimento 

da FUNCAMP na gestão financeira do convênio/TA1”. 

O relatório evidencia, portanto, que as ações realizadas pelo convênio, as quais implicam o 

protagonismo e o comprometimento de integrantes do Grupo CIRCUS, não só estão em conformidade 

com o plano de trabalho e as condições de formalização da cooperação entre a Unicamp e o 

CRITAC/ENC-MTL, mas, outrossim, constituem-se como importante incremento para o intercâmbio 

de conhecimentos entre as instituições e os sujeitos envolvidos, para a produção de estudos e 

intervenções relativos ao circo e suas potencialidades sociais e pedagógicas, bem como para os 

processos de internacionalização da FEF/Unicamp. 

Diante das considerações aqui expostas, emito parecer favorável ao relatório apresentado pelo 

Prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto e, sem mais para o momento, subscrevo-me. 

 

Prof.ª Dr.ª Glaurea Nádia Borges de Oliveira 

Departamento de Educação Física e Humanidades 

Faculdade de Educação Física  

Universidade Estadual de Campinas 

 

    

  

PARECER DEFH nº 13/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 5B06B851 D9FA4C2A 929F8FDB A9C1EA0B
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RESOLUÇÃO INTERNA DEFH-FEF Nº 17/2023 

Ref. Parecer sobre o Relatório Final do Termo Aditivo n. 1 do Convênio de Cooperação 

firmado entre a Unicamp e a Escola Nacional de Circo de Montreal – CRITAC  

O DEFH - Departamento de Educação Física e Humanidades da Faculdade de Educação 

Física - UNICAMP, em sua 103ª Reunião Ordinária realizada em oito de novembro de 

dois mil e vinte e três, aprovou o Parecer referente ao Relatório Final do Termo Aditivo 01, 

do Convênio entre a Unicamp e a Escola Nacional de Circo de Montreal – CRITAC, tendo 

como executor o Prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto. 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

09 de novembro de 2023 

Prof. Dr. Mário Luiz Ferrari Nunes 
Departamento de 

Educação Física e Humanidades 
FEF/Unicamp 

RESOLUÇÃO DEFH nº 17/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 202C023B 695E485D 9D2BBCF9 CBF91CD2
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Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

22 de novembro de 2023 

 

 

Parecer referente ao RELATÓRIO FINAL DO TERMO ADITIVO N. 1 DO CONVÊNIO DE COOPERAÇÃO 
FIRMADO ENTRE UNICAMP E O CENTRO DE PESQUISA, INOVAÇÃO E DE TRANSFERÊNCIA NAS 
ARTES DO CIRCO(CRITAC) – ESCOLA NACIONAL DE CIRCO DE MONTREAL (ENC-MTL) (01- P-
5277/2019) 

 

 

O presente relatório detalha as atividades realizadas no período de dezembro de 2018 a setembro de 2022, 
no âmbito do Convênio estabelecido entre a UNICAMP e a Escola Nacional de Circo de Montreal (ENC-
Canadá) em 2019, com uma duração total de três anos. A condução deste convênio foi liderada pelo Prof. Dr. 
Marco A C Bortoleto (FEF-UNICAMP), visando o desenvolvimento de ações para um intercâmbio produtivo 
entre pesquisadores da UNICAMP, envolvendo alunos de pós-graduação, e o CRITAC com a Escola 
Nacional de Circo de Montreal (ENC-MTL), considerada pelo docente como uma das mais importantes do 
mundo.  

Este relatório descreve o progresso alcançado, incluindo a publicação de artigos científicos em revistas 
internacionais, a participação em diversos eventos acadêmico-científicos internacionais e a expansão das 
colaborações com outros parceiros internacionais do CRITAC. O docente destaca que as colaborações 
estabelecidas prevêem o início de um novo termo aditivo adicional para ampliação das ações. O docente 
ressalta que o projeto intitulado ’Consolidation des collaborations entre le milieu des arts du cirque Québécois 
et le Brésilien pour supporter son développement et optimiser son impact social’, apresentado pelo Dr. Marco 
Bortoleto (UNICAMP) e Sr. Emmanuel Bochud (CRITAC) no edital público do Ministère des Relations 
Internationales et de la Francophonie (QUEBEC), foi aprovado em setembro de 2023, garantindo a 
possibilidade de continuidade das atividades e iniciativas de colaboração entre as partes. 

Diante das ações de internacionalização desenvolvidas pela proposta e dos resultados expressivos no 
campo da difusão do conhecimento para a sociedade, expresso parecer favorável à aprovação do relatório 
de atividades referente a este termo aditivo. 

 

 

Prof. Dra. Maria Luíza Tanure Alves 
Relatora 

COMEX - FEF - UNICAMP  

PARECER CODESP nº 27/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código AD39C680 60CC42E8 A9A103A8 2545702E
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RESOLUÇÃO INTERNA COMEX-FEF Nº 37/2023 
 
 
 
 

Dispõe sobre o parecer referente ao Relatório Final do 
Termo Aditivo 01 do Convênio entre a Unicamp e a 
Escola Nacional de Circo de Montreal – CRITAC 

 
 
A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de Campinas, 
em sessão ordinária, realizada no dia 22 de novembro de 2023, homologou o parecer referente ao 
Relatório Final do Termo Aditivo 01 do Convênio entre a Unicamp e a Escola Nacional de Circo de 
Montreal – CRITAC, no período de dezembro de 2018 a setembro de 2022, tendo como executor o 
Prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto. 
 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
23 de novembro de 2023 

 
 
 
 
 

 
Professora Doutora Karine Jacon Sarro 
Presidente da COMEX-FEF-UNICAMP 

RESOLUÇÃO CODESP nº 37/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código EC6CD3D0 EC2E4869 AE060E39 EDD68CCF
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RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 115/2023 

Ref.: Atualização do Regulamento Interno do Programa 

A Comissão de Pós-Graduação (CPG) da Faculdade de Educação Física da Universidade 

Estadual de Campinas, em sua 214ª Reunião Ordinária, realizada no dia 22 de novembro de 2023, 

aprovou por unanimidade a alteração da Resolução Interna CPG-FEF de 64/2021 para 86/2023 

que atualiza os critérios de credenciamento e recredenciamento de docentes no Programa de Pós-

Graduação para o quadriênio 2025-2028 no Regulamento do Programa de Pós-Graduação em 

Educação Física da Faculdade de Educação Física. 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
23 de novembro de 2023 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA 
Coordenador de Pós-Graduação– Matric. 305087 

RESOLUÇÃO CPG nº 115/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 710BEB12 F957437E A2ACFC9C C390CA41
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RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 118/2023 
 

 
 
 

Ref.: Cadastro de Participante Temporário 

 

 

 

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 214ª Reunião Ordinária, realizada no dia 22 de novembro de 2023, homologou 

o parecer da área de concentração Biodinâmica do Movimento e Esporte que aprova o 

cadastramento do professor Dr. Leopoldo Katsuki Hirama - Universidade Federal do Recôncavo 

da Bahia (UFRB) - como Participante Temporário para coorientar o discente de doutorado Diego 

Alves Ribeiro Queiroz, RA 264934 - orientador Prof. Dr. Paulo César Montagner. 

 

 

 
Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

23 de novembro de 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA 
Coordenador de Pós-Graduação– Matric. 305087 

  

RESOLUÇÃO CPG nº 118/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 92D1D674 C8D948B5 88CE5699 E38E8D36
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RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 122/2023 
 
 
 
 
 

Ref.: Resultado do Edital PPPD 
 
 
 
 

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 214ª Reunião Ordinária, realizada no dia 22 de novembro de 2023, aprovou 

por unanimidade o resultado do Edital de Seleção de Bolsistas para o Programa de Pesquisador 

de Pós-Doutorado da Unicamp.  

 
 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
23 de novembro de 2023 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA 
Coordenador de Pós-Graduação– Matric. 305087 

  

RESOLUÇÃO CPG nº 122/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
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RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 124/2023 

 
 
 
 

Ref.: Credenciamento Prof. José Irineu Gorla 
 
 
 
 

 
A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 214ª Reunião Ordinária realizada em 22 de novembro de 2023, aprovou por 

unanimidade a manutenção do credenciamento do Professor José Irineu Gorla no Programa após 

sua aposentadoria para finalização de suas orientações em andamento. 

 

 
Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

23 de novembro de 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA 
Coordenador de Pós-Graduação– Matric. 305087 

 

RESOLUÇÃO CPG nº 124/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Cidade Universitária “Zeferino Vaz”

11 de setembro de 2023         

 

Trata-se de parecer a respeito das atividades de graduação realizadas pela 
Profa. Dra. Helena Altmann, docente do Departamento de Educação Física e 
Humanidades, no período de 01/01/2018 a 31/12/2022.

Em relação às atividades didáticas, a docente ministrou quatro disciplinas
diferentes para os cursos diurnos e noturnos (EF218, EF622, EF722 e EF960),
além das disciplinas de orientação de trabalho de conclusão de curso (EF714) e
estágio supervisionado (EF621), em um total de 25 turmas, atendeu  724 alunos
(as), perfazendo um total de 990 horas. As médias anuais de número de turmas
(5), de alunos(as) (144,80) e horas ministradas (198h) estão próximas à média
anual por docente dessa unidade (5,66 turmas/179,43 alunos/205,51h). Merece
destaque a mudança da disciplina eletiva EF960 – Corpo, Gênero e
Sexualidade, que na recente reforma curricular da unidade passou a ser
disciplina obrigatória EF218 – Gênero e Sexualidade nas práticas corporais,
temática do campo de pesquisa da Profa. Helena Altmann.
Em relação às orientações, a referida docente orientou no período 16 alunos
(as) no Programa de Estágio de Capacitação Docente (PED) e quatro no
Programa de Apoio ao Ensino de Graduação (PAD), o que caracteriza um
envolvimento não apenas com os estudantes de graduação, mas também com a
colaboração na formação de futuros (as) docentes para o Ensino Superior.
Orientou três pesquisas de iniciação científica e quatro estudantes para o
trabalho de conclusão de curso (TCC) da FEF, além de duas monografias de 
estudantes do Profis. Participou como membro titular em uma banca de TCC e
cinco como presidente.

Além disso, a Profa. Helena Altmann publicou um capítulo de livro e um
artigo científico direcionados às disciplinas EF218 e EF960. Em relação ao
capítulo mencionado, intitulado “Crianças e adolescentes ministram aulas
sobre gênero e sexualidade na universidade: experiência pedagógica e
constituição do sujeito”, trata-se da experiência na graduação, em que crianças
de uma escola apresentaram aos(às) graduandos(as) da Unicamp seus trabalhos
em torno da temática realizados na sua própria escola.

Em relação às atividades acadêmicas de extensão, no relatório da referida
professora há o destaque para um evento organizado e realizado na disciplina
EF722 – Educação Física Escolar – Ensino Fundamental, sobre o qual está
descrito: “Uma das ações que tem sido realizada com sucesso na disciplina de
educação física escolar é a organização do Festival de educação física escolar
em que os licenciandos oferecem práticas corporais a estudantes de ensino
fundamental da rede municipal de educação, proporcionando uma vivência
prática com os conteúdos da educação física na escola e aliando o ensino à
extensão. O evento é realizado nos cursos integral e noturno, neste com a
Educação de Jovens e Adultos (EJA). A experiência foi registrada na
reportagem ‘Festival de educação física
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envolve graduação e escolas públicas’, publicado no site da Unicamp em 2019,
proporcionando experiências que reverberam nas aulas de Graduação”.

Vale a pena ainda destacar que em agosto de 2022, a Profa. Helena assumiu a
coordenação do Programa de Educação Tutorial – PET, orientando 14 bolsistas

 da Graduação da FEF e de outros cursos, em projetos diversos, que envolvem
ações dentro de escolas e centros comunitários, eventos na Unicamp, produção
de conhecimento, entre outros.

No período de 2017 a 2023, a docente foi coordenadora do Serviço de
Apoio ao Estudante (SAE), contribuindo na gestão de um órgão da
Unicamp que está diretamente ligado à graduação, pois trabalha pela
adequada permanência estudantil na universidade.  

Considerando as atividades relacionadas à Graduação elencadas e tendo
analisado o Relatório de Atividades apresentado pela  Profa. Dra. Helena
Altmann, encaminho à Comissão de Ensino da FEF-UNICAMP parecer
favorável a sua aprovação.

 

Profa. Dra. Laurita Marconi Schiavon

LAURITA MARCONI SCHIAVON 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE PESQUISA

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES DA PROFESSORA DOUTORA
HELENA ALTMANN, Professora Associada II, RDIDP, referente ao período
compreendido entre 01/01/2018 a 31/12/2022.

Na análise do Relatório de Atividades da Profa. Helena Altmann quanto às
atividades relacionadas à Pesquisa, apresentamos as seguintes considerações:

O relatório da docente revela envolvimento como pesquisadora junto às atividades
de Pesquisa no período avaliado e corresponde também ao período em que o
docente realizou o Concurso de provas e títulos para obtenção do Título de Livre
Docente (2019) e promoção por Mérito (Professora associada II, em 2022).

Seu relatório apresenta regularidade em sua produção e produtos referentes às
suas pesquisas. Publicou no período 15 artigos em periódicos de circulação
nacional, sendo praticamente todos indexados por DOI, publicou 9 capítulos de
livros e 1 livro relacionado a sua atuação como Coordenadora do Serviço de Apoio
ao Estudante (SAE) na Unicamp (2017-2021).

Adicionalmente publicou e divulgou resultados de pesquisas em Congressos e
eventos Nacionais e Internacionais, sendo: 3 trabalhos completos nacionais, 9
resumos nacionais e 4 resumos internacionais, sendo 2 destas participações
internacionais com apresentações orais.

Apresenta vários trabalhos técnicos e de divulgação em eventos nacionais,
participando e organizando eventos nacionais e internacionais da área (destaca-se
sua participações em 3 palestras internacionais), onde divulga os resultados de
suas pesquisas e ações de ensino e extensão ligadas a temática do Esporte,
Educação, Corpo, Gênero e Sexualidade.

Destaca-se que participou do Comitê de seleção de projetos do edital “Elas no
esporte: uma vitória leva à outra”, junto ao ELAS Fundo de Investimento Social.
ONU Mulheres e ONG Empodera (2019) e do Comité Científico da Jornada
Internacional: Sexismo no Contexto Físico-Deportivo e Experiências para o
Cambio, junto ao Instituto de las Mujeres, Ministerio de Igualdad, Univerdade da
Coruña, Espanha (2021).

Atua ainda como parecerista/ consultora ad hoc em revistas científicas e em
agências de fomento (Fapesp e outras instituições), além de ser Tutora do
Programa Tutorial do MEC - PET Educação Física UNICAMP desde 2022.
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A Pesquisadora tem projetos financiados: sendo 1 concluído (Fapesp), e em 2 em
andamento: 1 Fapesp e 1 de agencia internacional (Projeto Estatal de I+D+I, do
Plan Estatal de Investigación Científica y Técnica y de Innovación (PEICTI), do
Ministerio da Ciencia e Innovacion da Espanha). Apresenta também 1 projeto sem
financiamento.

Assim, a produção intelectual da Professora Helena Altmann é coerente e
relacionado com sua área de atuação, onde produz e orienta trabalhos integrados
desde a Iniciação Científica e Trabalhos de Conclusão de Curso de Graduação à
Projetos de pós-graduação e pós-doutoramentos. Atualmente é credenciada e
orienta projetos de mestrados e doutorados nos programas de PG em Educação e
Música na Unicamp.

A Comissão de Pesquisa sugere que a docente pesquisadora procure obter, como
fruto de suas pesquisas atuais e em futuro breve, publicações em periódicos
indexados nas bases de dados internacionais em sua área de atuação,
consolidando desta forma seu importante papel como divulgadora e pesquisadora
de temáticas relevantes pertinentes à área da Educação Física e da Educação.

Frente ao exposto pelo docente recomendamos a aprovação do presente relatório
em relação às atividades de pesquisa.

 Cidade Universitária Zeferino Vaz, 13 de setembro de 2023.

MARA PATRICIA TRAINA CHACON MIKAHIL 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

 

 
 

SERGIO SETTANI GIGLIO 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE EXTENSÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O presente parecer, refere-se ao relatório de atividades de extensão da profa. 

Dra. Helena Altmann, no período de 01/01/2018 a 31/12/2022.

A profa. Helena apresenta em seu relatório as atividades de Extensão sendo 

que suas atividades contemplam:

- Duas consultorias para agências de fomento à pesquisa e ao ensino que estão 

em andamento, sendo uma iniciada em 2009 e outra em 2017;

- Quatro consultorias em órgãos públicos/privados/outros;

- Sete projetos de extensão internos da Universidade, como responsável;

- Dezesseis periódicos como parecerista, sendo destes onze iniciados no 

período a que se refere este relatório;

- Dois pareceres externos, sendo um nacional e outro internacional.

A professora Helena tem atuação em atividades como a UPA, oferecendo 

oportunidade de pessoas externas conhecerem, principalmente sua temática de 

pesquisa, levando alunos a se inteirarem das políticas, principalmente em relação à 

gênero. Destaca-se ainda sua participação como responsável em 2022 no programa 

PET, organizando entre outros, o evento “ ”, com participação de mais de 500 Corrindo

crianças no evento em comemoração ao Dia das Crianças.

Pelos números apresentados e pela atuação da professora Helena, emito 
parecer favorável à sua aprovação, em relação às atividades de extensão no período.

EVANDRO CASSIANO DE LAZARI 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE EXTENSÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Cidade Universitária “Zeferino Vaz”, 19 de Setembro de 2023

PARECER

O presente parecer, refere-se ao relatório de atividades de extensão da profa. 
Dra. Helena Altmann, no período de 01/01/2018 a 31/12/2022. A profa. Helena 
apresenta em seu relatório as atividades de Extensão sendo que suas 
atividades contemplam: - Duas consultorias para agências de fomento à 
pesquisa e ao ensino que estão em andamento, sendo uma iniciada em 2009 e 
outra em 2017; - Quatro consultorias em órgãos públicos/privados/outros; - 
Sete projetos de extensão internos da Universidade, como responsável; - 
Dezesseis periódicos como parecerista, sendo destes onze iniciados no período 
a que se refere este relatório; - Dois pareceres externos, sendo um nacional e 
outro internacional. A professora Helena tem atuação em atividades como a 
UPA, oferecendo oportunidade de pessoas externas conhecerem, 
principalmente sua temática de pesquisa, levando alunos a se inteirarem das 
políticas, principalmente em relação à gênero. Destaca-se ainda sua 
participação como responsável em 2022 no programa PET, organizando entre 
outros, o evento “Corrindo”, com participação de mais de 500 crianças no 
evento em comemoração ao Dia das Crianças. Pelos números apresentados e 
pela atuação da professora Helena, emito parecer favorável à sua aprovação, 
em relação às atividades de extensão no período.

Prof. Dr. Evandro Lázari Relator

COMEX - FEF - UNICAMP

KARINE JACON SARRO 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Trata-se de parecer emitido pelo Programa de Pós-Graduação em Educação - 
relatora Prof (a). Dr(a). Ana Elisa Spaolonzi Queiroz Assis - onde a referida 
docente é credenciada.

GIOVANA VERGINIA DE SOUZA 
FEF/CPG - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE PESQUISA

Conclusão: Aprovado

Comentários

Na análise do relatório de atividades da Profa. Helena Altmann quanto às atividades

relacionadas à pesquisa, apresentamos as seguintes considerações:

O relatório da docente revela envolvimento como pesquisadora junto às atividades

de pesquisa no período avaliado e corresponde também ao período em que a docente

realizou o Concurso de provas e títulos para obtenção do Título de Livre Docente (2019) e

promoção por Mérito (Professora associada II, em 2022). Seu relatório apresenta

regularidade em sua produção e produtos referentes às suas pesquisas. Publicou no período

15 artigos em periódicos de circulação nacional, sendo praticamente todos indexados por

DOI, publicou 9 capítulos de livros e 1 livro relacionado a sua atuação como Coordenadora

do Serviço de Apoio ao Estudante (SAE) na Unicamp (2017-2021).

Adicionalmente publicou e divulgou resultados de pesquisas em Congressos e

eventos Nacionais e Internacionais, sendo: 3 trabalhos completos nacionais, 9 resumos

nacionais e 4 resumos internacionais, sendo 2 destas participações internacionais com

apresentações orais. Apresenta vários trabalhos técnicos e de divulgação em eventos

nacionais, participando e organizando eventos nacionais e internacionais da área (destaca-se

sua participação em 3 palestras internacionais), onde divulga os resultados de suas pesquisas

e ações de ensino e extensão ligadas a temática do Esporte, Educação, Corpo, Gênero e

Sexualidade.

Destaca-se que participou do comitê de seleção de projetos do edital “Elas no

esporte: uma vitória leva à outra”, junto ao ELAS Fundo de Investimento Social. ONU

Mulheres e ONG Empodera (2019) e do Comité Científico da Jornada Internacional:

Sexismo no Contexto Físico-Deportivo e Experiências para o Cambio, junto ao Instituto de

las Mujeres, Ministerio de Igualdad, Univerdade da Coruña, Espanha (2021).

Atua ainda como parecerista/consultora ad hoc em revistas científicas e em agências

de fomento (FAPESP e outras instituições), além de ser Tutora do Programa Tutorial do

MEC - PET Educação Física UNICAMP desde 2022. A Pesquisadora tem projetos

financiados: sendo 1 concluído (FAPESP), e 2 em andamento: 1 Fapesp e 1 de agencia

internacional (Projeto Estatal de I+D+I, do Plan Estatal de Investigación Científica y

Técnica y de Innovación (PEICTI), do Ministerio da Ciencia e Innovacion da Espanha).

Apresenta também um projeto sem financiamento.
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Assim, a produção intelectual da professora Helena Altmann é coerente e

relacionado com sua área de atuação, onde produz e orienta trabalhos integrados desde a

Iniciação Científica e Trabalhos de Conclusão de Curso de Graduação à Projetos de Pós-

graduação e Pós-doutoramentos. Atualmente é credenciada e orienta projetos de mestrados e

doutorados nos programas de Pós-graduação em Educação e Música na Unicamp.

A Comissão de Pesquisa sugere que a docente e pesquisadora procure obter, como

fruto de suas pesquisas atuais e em futuro breve, publicações em periódicos indexados nas

bases de dados internacionais em sua área de atuação, consolidando desta maneira seu

importante papel como divulgadora e pesquisadora de temáticas relevantes pertinentes à

área da Educação Física e da Educação.

Frente ao exposto, recomendamos a aprovação do presente relatório em relação às

atividades de pesquisa.

BRUNO RODRIGUES 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Relatório de atividades aprovado em 11/10/2023 pela CPG do Programa de Pós-
Graduação em Educação, onde a docente é credenciada.

 

 

RENATO BARROSO DA SILVA 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) CONSELHO DEPARTAMENTAL / 
INTEGRADO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Campinas, 06 novembrode  de 2023.
 
Assunto: Parecer referente ao Relatório de Atividades Docentes
Docente: Profa. Dra. Helena Altmann
Período: 01/01/2018 a 31/12/2022
Nível de referência: MS 5.2

 

 

PARECER

 

O presente parecer refere-se às atividades realizadas pela docente Helena

Altmann no período de 01/01/2018 a 31/12/2022. Durante o período a docente foi

promovida a Livre Docente por concurso e para docente MS 5.2 por mérito.

A partir do relatório apresentado foi possível verificar a extensa e importante

atuação da docente nos 3 pilares da universidade: ensino, pesquisa e extensão e

também no contexto administrativo, como pode verificar-se a seguir.

No âmbito da graduação a docente ministrou 5 disciplinas distintas para 25

turmas, dos cursos integral e noturno, sendo uma delas compartilhada e uma eletiva

com temática relacionada à sua área de estudos e pesquisas, a saber as questões de

gênero, que ministrou em 3 semestres diferentes e que teve, inclusive, um trabalho

publicado sobre o tema em revista da área da Educação. Cabe destacar que essa

disciplina oferecida como eletiva, após a reforma curricular da FEF foi introduzida

como disciplina obrigatória e foi ministrada pela primeira vez no ano de 2022. Além

das 5 disciplinas mencionadas supervisionou Estágio por meio da disciplina EF621 –

Estágio Supervisionado em Educação Física II para 4 turmas e atuou em disciplinas

de orientação de Trabalho de Conclusão de Curso. Nas disciplinas mencionadas 

atendeu 724 estudantes, perfazendo um total de 990 horas, com média anual de 5

turmas, 144,8 estudantes e 198 horas ministradas, médias próximas à média anual

por docente da unidade (5,66 turmas/179,43 alunos/205,51h).
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Orientou 6 trabalhos de conclusão de curso, sendo 4 da FEF e 2 do Profis.

Também foi responsável pela orientação de 3 estudantes de graduação em Iniciação

Científica. Orientou por 16 vezes estudantes de pós-graduação no programa de

Estágio Docente - PED e por 4 vezes estudantes de graduação no Programa de

Apoio Didático – PAD. Também vem atuando como Tutora do Programa de

Educação de Tutorial - PET - Educação Física, desde agosto de 2022, orientando 12

bolsistas, com a participação de 6 estudantes voluntários.

Também no âmbito da graduação participou das reuniões ampliadas para a

reforma curricular da FEF, implementada em 2022. De forma externa à FEF

participou de Comissões de Heteroidentificação para ingressantes da Unicamp,

ligadas à CADER e à Diretoria Executiva de Direitos Humanos em 2022.

Atuou em 6 bancas de defesa de Trabalhos de Conclusão de Curso, sendo

Presidente em 5 delas.

Além do trabalho publicado já mencionado, teve mais um capítulo

relacionado ao ensino intitulado “Gênero, corpo e educação física: novas dimensões

de conhecimento na escola”. Participou da organização de 3 eventos.

Em sua auto avaliação a docente destaca “a organização do Festival de

educação física escolar em que os licenciandos oferecem práticas corporais a

estudantes de ensino fundamental da rede municipal de educação, proporcionando

uma vivência prática com os conteúdos da educação física na escola e aliando o

ensino à extensão”.

Atuou, no período de 2017 a 2023, como coordenadora do Serviço de Apoio

ao Estudante (SAE). Órgão da Unicamp com forte relação com estudantes da

graduação.
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Na pós graduação é importante ressaltar que a docente está credenciada no

Programa de Pós Graduação da Faculdade de Educação desde o ano de 2013.

Durante o período do relatório em apreço ministrou 2 disciplinas para 25 estudantes

e 7 Atividades Programadas de Pesquisa - APPs. Concluiu a orientação de 3 teses de

doutorado e 4 dissertações de mestrado no período. Entre todas as suas orientandas 2

receberam bolsa Fapesp e 7 CNPq ou Capes. Entre as teses orientadas a docente

destaca em sua auto avaliação a tese de doutorado de Manuela Carvalho indicada

como melhor tese do programa defendida em 2022 para prêmio da

Unicamp.  Participou como membro titular de 47 bancas sendo 29 de mestrado e 18

de doutorado entre exames de qualificação e defesas, em 17 atuou como presidente,

das bancas que participou como membro titular 22 delas foram fora da Unicamp. A

grande quantidade de participações em bancas especialmente aquelas realizadas fora

da Unicamp demonstram o reconhecimento dos pares pelo trabalho da docente. 

Supervisionou um pós-doutorado com a temática “Estudantes LGBTI+S: desafios e

estratégias de permanência da universidade pública”.

Publicou 15 artigos em periódicos da área e de áreas afins. Foram publicados

3 trabalhos completos em anais de congressos nacionais, 6 resumos em anais de

congressos internacionais e 9 em congressos nacionais, além de outros cinco

apresentações em eventos nacionais. Teve 7 trabalhos apresentados na forma de

posteres em eventos nacionais e ministrou 2 minicursos. Além das publicações em

suas produções constam 4 entrevistas, 3 programas e 3 comentários. Publicou 9

capítulos de livros. A produção da docente demonstra regularidade e coerência com

seu objeto de estudo.

Atuou como responsável por um projeto de pesquisa financiado pela Fapesp,

intitulado “Educação esportiva e gênero em aulas de educação física: uma análise a

partir da produção de conhecimento (2000-2016)”, já concluído. E atua como

participante de outros dois projetos: “Relaciones de Género en Educación

Secundaria. Estrategias, a través de la actividad físico-deportiva, para promover

interacciones de equidad libres de violencia e intimidación” com financiamento do

Programa Estatal de I+D+I -, junto a Universidad Complutense de Madrid, Espanha;

e “Entre corpos, textos e contextos: linguagens da arte em narrativas de mulheres

professoras”, com financiamento Fapesp, e coordenado pela profa. Dra. Eliana

Ayoub, da Faculdade de Educação da Unicamp, ambos em andamento. Sem

financiamento coordena o projeto “Apropriações do esporte pela juventude:

experiências com o esporte universitário”.
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Participou da organização de 9 eventos científicos, culturais e artísticos.

Computou 47 participações entre conferências, congressos e comunicações em

diferentes locais e órgãos, mais uma vez demonstrando o reconhecimento pelo seu

trabalho.

No âmbito da extensão a docente realizou assessorias dentro e fora da

Unicamp, a agências de fomento à pesquisa e ao ensino e também à órgãos públicos

estaduais. Participou por 5 vezes do evento Universidade de Portas Abertas

promovido pela Unicamp, ou seja, nos 5 anos que compreendem o presente relatório

em apreço. Desenvolve o evento Corrindo junto ao grupo PET que chega a reunir

cerca de 500 crianças na FEF, e também o Festival de Educação Física Escolar como

atividade da disciplina EF 722 – Educação Física Escolar – Ensino Fundamental, a

qual é responsável e já mencionado.

Atuou como revisora de 13 periódicos e participou de comitê científico de

evento internacional junto à Universidad da Coruña, Espanha e de comitê de seleção

de projetos do edital “Elas no esporte: uma vitória leva à outra” ligado ao ELAS

Fundo de Investimento Social, à ONU Mulheres e ONG Empodera.

No âmbito administrativo atua, desde 2022 como coordenadora da Comissão

de Biblioteca da FEF. Participou de mais de 30 comissões na Unicamp, com

destaque para a Coordenação do Serviço de Apoio ao 2Estudante no período de

2017 à 2023.

Atuou como membro de 4 bancas de Livre docência, sendo 3 na Unicamp e

uma na Unesp.

Cabe destacar que a docente é uma referência nacional nos estudos sobre

gênero e o alcance de seus estudos pode ser reconhecido pela quantidade e qualidade

de suas publicações, de bancas, de participações em eventos e orientações. Sua

atuação no campo administrativo também revela seu compromisso com a

universidade pública.

Diante do vasto material apresentado, que compreende as áreas de ensino,

pesquisa e extensão, além do campo administrativo manifesto-me favorável a

aprovação do relatório de atividades da professora Helena Altmann.

 

Profa. Elaine Prodócimo Dra. 

Docente do DEFH
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ELAINE PRODOCIMO 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA CONSELHO DEPARTAMENTAL / INTEGRADO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Trata-se da aprovação do Departamento de Educação Física e Humanidades -   
DEFH, para o Parecer sobre o Relatório de Atividades da Profa. Dra. Helena 
Altmann, referente ao período de 01/01/2018 a 31/12/2022.

 

 

 

 

Prof. Dr. Mário Luiz Ferrari Nunes

Departamento de Educação Física e Humanidades

FEF/Unicamp

MARIO LUIZ FERRARI NUNES 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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RESOLUÇÃO INTERNA DA GRADUAÇÃO - CG/FEF No 29/2023 
 
 
 
Ref.: Criação da disciplina “Atividade Física e Saúde da Criança e do 

Adolescente” responsável Profa. Paula Teixeira Fernandes 
 
 
 

A Comissão de Ensino de Graduação da Faculdade de Educação Física da 
Universidade Estadual de Campinas, em Reunião Extraordinária, realizada no dia 
04 de dezembro de 2023, aprovou por unanimidade a Criação da disciplina: 
“Atividade Física e Saúde da Criança e do Adolescente” a ser incluída no 
Catálogo de Graduação de 2025, sob a responsabilidade da Profa. Paula Teixeira 
Fernandes. 
 
 
 
 
 
 

Profa. Dra. Laurita Marconi Schiavon 
Coordenadora Associada de Graduação da FEF/UNICAMP 

 
 
 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
04 de dezembro de 2023. 

RESOLUÇÃO CG nº 29/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 9A347C70 64964215 B11650F2 CFB06006
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Documento assinado eletronicamente por LAURITA MARCONI SCHIAVON, COORDENADOR ASSOCIADO DE CURSO
DE GRADUAÇÃO, em 04/12/2023, às 20:31 horas, conforme Art. 10 § 2º da MP 2.200/2001 e Art. 1º da Resolução GR
54/2017.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
sigad.unicamp.br/verifica, informando o código verificador:
9A347C70 64964215 B11650F2 CFB06006
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física 

Departamento de Ciências do Esporte 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 
 

 

 

   

 

RESOLUÇÃO INTERNA DCE-FEF Nº 20/2023 
 
 

O DCE - Departamento de Ciências do Esporte da Faculdade de Educação Física - UNICAMP, 

retifica a Resolução Interna DCE-FEF Nº 17/2023, que aprova o Parecer sobre a proposta de 

oferecimento do Curso: A interdisciplinaridade nas modalidades esportivas de combate: 

preparação técnica, tática, física e psicológica para treinadores e comissões técnicas - 

proponente: Profa. Dra. Paula Teixeira Fernandes 

 

 

Onde se lê: 

“(...) Curso de Extensão Universitária (...)” 

leia-se: 

“(...) Curso de Difusão (...)” 

  

 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

01 de dezembro de 2023 

 
 
 
 

 
 
 
 

Profa. Dra. Paula Teixeira Fernandes  
Chefe do Departamento de Ciências do Esporte  

FEF/UNICAMP 

RESOLUÇÃO DCE nº 20/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código F6653A45 20254439 8F4DD538 F14D35A9

57



Documento assinado eletronicamente por Paula Teixeira Fernandes, PROFESSOR ASSOCIADO II, em 04/12/2023, às
09:24 horas, conforme Art. 10 § 2º da MP 2.200/2001 e Art. 1º da Resolução GR 54/2017.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
sigad.unicamp.br/verifica, informando o código verificador:
F6653A45 20254439 8F4DD538 F14D35A9
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 
COMISSÃO DE EXTENSÃO 

 

___________________________________________________________________________________________ 
Avenida Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil. CEP 13083-851  
Telefone: 55 19 3521-6614 – codesp@unicamp.br - www.fef.unicamp.br/extensão 

 

 

APROVAÇÃO AD REFERENDUM 

 

 

Aprovo em ad referendum da Comissão de Extensão desta Faculdade de  
Educação Física da UNICAMP, a alteração da RESOLUÇÃO INTERNA COMEX-FEF Nº 32/2023, 
com relação ao “tipo de oferecimento” do Curso: A interdisciplinaridade nas modalidades esportivas 
de combate: preparação técnica, tática, física e psicológica para treinadores e comissões técnicas, 
tendo como proponente a Professora Doutora Paula Teixeira Fernandes, como segue: 

 

Onde se lê Curso de Extensão Universitária, leia-se Curso de Difusão. 

 

 

Cidade Universitária, 05/12/2023 

 

 

Prof. Dra. Karine Jacon Sarro 

Coordenadora 
COMEX - FEF - UNICAMP 

APROVAÇÃO CODESP nº 1/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 4B440A2C C8314627 A0ED7CCE B41772C6

59

mailto:codesp@unicamp.br
http://www.fef.unicamp.br/


Documento assinado eletronicamente por Karine Jacon Sarro, COORDENADOR DE EXTENSÃO, em 05/12/2023, às
16:49 horas, conforme Art. 10 § 2º da MP 2.200/2001 e Art. 1º da Resolução GR 54/2017.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
sigad.unicamp.br/verifica, informando o código verificador:
4B440A2C C8314627 A0ED7CCE B41772C6
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física 

Departamento de Ciências do Esporte 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 
 

 

 

 
 

RESOLUÇÃO INTERNA DCE-FEF Nº 19/2023 
 

 

O DCE - Departamento de Ciências do Esporte da Faculdade de Educação Física - 

UNICAMP, retifica a Resolução Interna DCE-FEF Nº 16/2023, que aprova o Parecer sobre a 

proposta de oferecimento do Curso: Preparação Física e Psicológica para atletas das 

modalidades esportivas de combate: como a interdisciplinaridade pode melhorar o rendimento 

esportivo - proponente: Profa. Dra. Paula Teixeira Fernandes 

 

 

Onde se lê: 

“(...) Curso de Extensão Universitária (...)” 

leia-se: 

“(...) Curso de Difusão (...)” 

  

 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

01 de dezembro de 2023 

 
 
 
 

 
 
 
 

Profa. Dra. Paula Teixeira Fernandes  
Chefe do Departamento de Ciências do Esporte  

FEF/UNICAMP 

RESOLUÇÃO DCE nº 19/2023
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 
COMISSÃO DE EXTENSÃO 

 

___________________________________________________________________________________________ 
Avenida Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil. CEP 13083-851  
Telefone: 55 19 3521-6614 – codesp@unicamp.br - www.fef.unicamp.br/extensão 

 

 

APROVAÇÃO AD REFERENDUM 

 

 

Aprovo em ad referendum da Comissão de Extensão desta Faculdade de  
Educação Física da UNICAMP, a alteração da RESOLUÇÃO INTERNA COMEX-FEF Nº 33/2023, 
com relação ao “tipo de oferecimento” do Curso: Preparação Física e Psicológica para atletas das 
modalidades esportivas de combate: como a interdisciplinaridade pode melhorar o rendimento 
esportivo, tendo como proponente a Professora Doutora Paula Teixeira Fernandes, como segue: 

 

Onde se lê Curso de Extensão Universitária, leia-se Curso de Difusão. 

 

 

Cidade Universitária, 05/12/2023 

 

 

Prof. Dra. Karine Jacon Sarro 

Coordenadora 

COMEX - FEF - UNICAMP 

APROVAÇÃO CODESP nº 2/2023
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